

УДК 9(422)
БОСНИЙСКАЯ ВОЙНА (1992-1995 Г.)

Шевель Н.

Научный руководитель: Крачковская Е.Л.

Белорусский национальный технический университет

Босния и Герцеговина- самая этнически сложная республика Югославии. По ней 11 января 1992 г. было принято следующее решение: ЕЭС признает ее суверенитет в том случае, если большинство населения проголосует за него на референдуме. Но юго-западная часть страны с давних времен населялась хорватами; она была частью исторической области Далмации. На севере, примыкавшем к Славонии, северо-западе, востоке (на границе с Сербией) и в большей части центральных районов большинство составляли сербы. Район Сараево и юг населяли мусульмане. Всего в Боснии и Герцеговине проживало 44% мусульман, 32% православных сербов, 17% католиков-хорватов, 7% остальных наций (венгров, албанцев, евреев, болгар и т.д.).

Референдум состоялся 29 февраля 1992 г. Сербы голосовать не пришли, желая остаться в союзной Югославии, пришли голосовать хорваты и мусульмане, но всего - не более 38% от общего числа населения. После этого, с нарушением норм демократических выборов, референдум был продлен Изетбеговичем еще на один день, а на улицах Сараево тут же появилось множество вооруженных людей в черной форме и зелеными повязками на головах - Алия не терял времени для установления независимости. К вечеру второго дня проголосовало уже почти 64% Результатом оказалось абсолютное большинство - "за". Референдум мировым сообществом признан действительным.

В тот же день пролилась первая кровь: на проходящую мимо православного храма свадебную процессию напала группа боевиков. Серб, несший национальный флаг (это положено по сербскому свадебному обряду) был убит, остальные избиты и ранены. Тут же в город поделился на три района, а улицы были перекрыты баррикадами. Боснийские сербы, в лице их лидера Радована Караджича, референдума не признали и, на скорую руку, буквально в течение недели, провели свой референдум, где высказались за единую с Югославией государство. Тут же была провозглашена Республика Сербская со столицей в городе Пале. Вышесказанные события знаменуют начало Боснийской войны.

Боснийская война (весна 1992 — 14 декабря 1995— острый межэтнический конфликт на территории Республики Босния и Герцеговина (бывшая СР Босния и Герцеговина в составе Югославии) между вооружёнными формированиями сербов (Войско Республики

Сербской), мусульман-автономистов (Народная Оборона Западной Боснии), боснийских мусульман (Армия Республики Босния и Герцеговина) и хорватов (Хорватский совет обороны). На начальном этапе войны участие также принимала Югославская народная армия. В дальнейшем в конфликт были вовлечены армия Хорватии, добровольцы и наёмники со всех сторон и вооружённые силы НАТО..

Боснийские силы были вынуждены вести борьбу на два фронта, однако смогли сдержать натиск хорватов. В это же время, благодаря своему географическому положению, территории, контролируемые правительством Боснии были окружены со всех сторон хорватскими и сербскими силами. Это существенно затрудняло возможность импорта необходимых припасов.

К началу 1993 г. сербы контролировали 70% территории страны, хорваты - 20%, а мусульмане - лишь 10%. Война могла быстро закончилась победой сербов, но мировое сообщество во главе с США оказывало содействие мусульманам. Вмешалось ООН и объявила, с согласия сербов, все крупные города страны (Сараево, Тузлу, Горажде, Сребреницу, Бихач и др.) демилитаризованными зонами, куда стекались мусульманские беженцы. Их защищали "голубые каски", а сербам было запрещено иметь тяжелое вооружение на заранее оговоренных территориях вокруг зон безопасности.

Сербы первоначально превосходили своих противников ввиду большого количества вооружения и снаряжения, доставшегося от ЮНА, однако под конец войны они потеряли преимущество, так как мусульмане и хорваты объединились против Республики Сербской в 1994 году с созданием Федерации Боснии и Герцеговины после Вашингтонского соглашения. После Сребреницы и второго взрыва на рынке Маркале в 1995 году в войну вмешалось НАТО, проведя операцию против армии боснийских сербов, что стало ключевым событием в деле прекращения войны. Война была прекращена после подписания Общего рамочного соглашения о мире в Боснии и Герцеговине в Париже 14 декабря 1995 года. Мирные переговоры велись в Дейтоне, штат Огайо, и завершились 21 декабря 1995 года подписанием документов, известных как Дейтонское соглашение.

По различным данным, число жертв оценивается в 70 тыс. за два первых года войны, 150 тыс. за три года и даже до 200 тыс. убитых в течение всего конфликта чел., при этом консенсусной цифрой считается 100 тыс. Число пострадавших женщин от изнасилований оценивают от 20 до 50 тыс. Исследовательский документальный центр в Сараево определил, что погибло 97207 человек, из которых большинство (57523 человека) составили военнослужащие, а остальные (39684 человека) были

гражданскими лицами. По данным этой организации, почти две трети погибших (64036 человек) — боснийские мусульмане. Также погибли 24905 сербов, 7788 хорватов и 478 лиц других национальностей.

Репозиторий БНТУ